



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

14 Νοεμβρίου 2023

Δημοσίευση στοιχείων για ανεργία και πληθωρισμό Οκτωβρίου 2023 στις ΗΠΑ.

Βάσει των τελευταίων ανακοινώσεων της αρμόδιας στατιστικής Υπηρεσίας BLS / Bureau of Labor Statistics, για την πορεία της ανεργίας και του πληθωρισμού στις ΗΠΑ, σταχυολογούνται τα ακόλουθα:

ΑΝΕΡΓΙΑ

Τον Οκτώβριο 2023 το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε ελάχιστα σε 3,9% (από 3,8% τον Σεπτέμβριο), όπως και ο συνολικός αριθμός ανέργων (6,5 εκ. από 6,4 εκ.). Συνολικά, οι μεγαλύτερες αυξήσεις νέων θέσεων εργασίας τον Οκτώβριο κατεγράφησαν στις κατηγορίες υπηρεσιών υγείας (+58.000), δημοσίου τομέα (+51.000), μεταποίησης (+35.000), κατασκευών (+23.000), κοινωνικής πρόνοιας (+19.000), αναψυχής και φιλοξενίας (+19.000), και επαγγελματικών υπηρεσιών (+15.000). Ως προς τις αποδοχές, κατεγράφη μικρή μηνιαία αύξηση της μέσης ωριαίας αμοιβής κατά 0,2% (ή κατά \$ 0,07), σε επίπεδο μέσης αμοιβής \$34. Σε ετήσια βάση, από τον Οκτώβριο 2022, οι μέσες ωριαίες αποδοχές στον ιδιωτικό τομέα εμφανίζουν σωρευτική αύξηση 4,1%.

Η α/ αγορά εργασίας εμφάνισε θετική πορεία και τον μήνα Οκτώβριο, παρά τις απεργίες στον κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας, με μικρή (όχι ανησυχητική, ούτε ενδεικτική υπερθέρμανσης της αγοράς) αύξηση των νέων θέσεων εργασίας. Αρκετοί αναλυτές θεωρούν ότι η μικρή αύξηση του ποσοστού ανεργίας τους τελευταίους μήνες οφείλεται περισσότερο σε επιβράδυνση προσλήψεων και είσοδο νέων εργαζομένων στο εργατικό δυναμικό, παρά σε απώλεια θέσεων εργασίας. Στον απόηχο της ανακοίνωσης, ο Πρόεδρος Biden επεσήμανε την θετική πορεία της α/ αγοράς εργασίας, ενώ θετική ήταν και η αντίδραση των χρηματαγορών. Σύμφωνα με αναλυτές, σύντομα αναμένεται να ομαλοποιηθεί και η κατάσταση στον κλάδο αυτοκινητοβιομηχανίας, με ενδεχόμενες μακροπρόθεσμες αυξήσεις απολαβών.

Η σταθερότητα της αγοράς εργασίας και η μικρή αλλά συνεχής αύξηση μισθών, παράλληλα με την αποκλιμάκωση του πληθωρισμού τους τελευταίους μήνες, έχουν συνεισφέρει σημαντικά στη διατήρηση της ιδιωτικής κατανάλωσης και της θετικής πορείας της α/οικονομίας (ανάπτυξη 4,9% το γ' τρίμηνο του έτους).

Για πληρέστερη ενημέρωση βλ. [The Employment Situation - October 2023 \(bls.gov\)](https://www.bls.gov/news.release/emp.toc.htm).

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Ο ετήσιος πληθωρισμός στις ΗΠΑ διαμορφώθηκε σε 3,2% τον Οκτώβριο, από 3,7% τον προηγούμενο μήνα, και ο ετήσιος δομικός πληθωρισμός σε 4% από 4,1%. Σε μηνιαία βάση ο γενικός δείκτης τιμών καταναλωτή εμφάνισε μικρή αύξηση 0,4%, όπως και τον προηγούμενο μήνα, η οποία αποδίδεται στην αύξηση των τιμών ενέργειας (+0,5%), και κυρίως της τιμής του φυσικού αερίου οικιακής χρήσης (+1,2%), ενώ οι τιμές καυσίμων εμφάνισαν αποκλιμάκωση. Μικρή μηνιαία αύξηση 0,2% εμφάνισε και ο δομικός πληθωρισμός, όπως και τον προηγούμενο μήνα.

Η σημαντική επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης του πληθωρισμού αυτόν τον μήνα επέφερε σχετική αισιοδοξία στους αναλυτές και στους καταναλωτές, αν και οι πρώτοι επισημαίνουν ότι η πορεία περαιτέρω αποκλιμάκωσης θα είναι αργή και χρειάζεται ακόμα χρόνος για επίτευξη του στόχου 2%, προς ολοκλήρωση των προσπαθειών που ξεκίνησαν μετά την εκτόξευση του πληθωρισμού το 2020 συνεπεία της πανδημίας. Σημαντική θετική ένδειξη στο μέτωπο καταπολέμησης του πληθωρισμού είναι η σταθερή μείωση του δομικού πληθωρισμού, ο οποίος πάντως παραμένει υψηλός σε σχέση με το επιθυμητό επίπεδο. Ωστόσο, πρέπει να επισημανθεί ότι το κόστος για στέγαση, τρόφιμα, και υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης και ασφάλισης παραμένει πολύ υψηλότερο σε σύγκριση με τα προπανδημικά επίπεδα.

Στον απόηχο της ανακοίνωσης, θετικές ήταν οι αντιδράσεις των χρηματαγορών (+1,49% για τον δείκτη Dow Jones Industrial Average, +2,31% για τον Nasdaq και +1,95% για τον S&P 500). Από πλευράς FED, και σε συνέχεια της απόφασής της αυτόν τον μήνα να διατηρήσει σταθερό το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο, αναμένεται προσεκτική αξιολόγηση όλων των διαθέσιμων οικονομικών δεδομένων για τον καθορισμό της νομισματικής πολιτικής εφεξής. Αν και δεν αποκλείεται μια ακόμα αύξηση επιτοκίων τον Δεκέμβριο, ή στις αρχές του 2024, προσεχώς, εντός του 2024, αναμένεται μείωση επιτοκίων (ενδεχομένως, σύμφωνα με αναλυτές, δύο μειώσεις τουλάχιστον). Πάντως, σε έκθεσή της, την προηγούμενη εβδομάδα, η Goldman Sachs διατήρησε σταθερή την εκτίμησή της για την πιθανότητα ύφεσης της α/οικονομίας (σε χαμηλό ποσοστό 15%), λόγω αύξησης του διαθέσιμου εισοδήματος, βελτίωσης στην παραγωγή-μεταποίηση και αποτελεσματικής διαχείρισης του πληθωρισμού από τη FED.

Ενόψει των Προεδρικών εκλογών 2024, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι εξακολουθεί να καταγράφεται σχετική τάση διαμαρτυρίας των Α/ πολιτών για την οικονομική τους κατάσταση, που οφείλεται κυρίως στην πορεία του πληθωρισμού τα τελευταία έτη. Ωστόσο, όπως επισημαίνεται από αναλυτές, βάσει των οικονομικών δεδομένων υπάρχει περισσότερο διαθέσιμο εισόδημα, χάρη στην καλή σχετικά πορεία της οικονομίας, με χαμηλά ποσοστά ανεργίας και σχετική αυξητική τάση μισθών, που γενικώς μπορούν να συσχετισθούν με την οικονομική πολιτική του Προέδρου Biden ("Bidenomics"), η οποία έχει στηρίξει τις επενδύσεις παράλληλα με την ενίσχυση της απασχόλησης και του εισοδήματος. Εν προκειμένω, πάντως, διαφαίνεται ότι θα ήταν δυνατόν να επισκιαστούν τα θετικά αποτελέσματα της οικονομικής πολιτικής Biden, όπως και η αποτελεσματική διαχείριση των οικονομικών συνεπειών της πανδημίας και των πολεμικών συρράξεων, από παράγοντες όπως ο πληθωρισμός, τα υψηλά κόστη δανεισμού και αγοράς κατοικίας, και η σταδιακή εξάντληση των αποταμιεύσεων.

Σύμφωνα με μερίδα αναλυτών, το οικονομικό πρόγραμμα του Προέδρου είναι αξιόλογο, ωστόσο ίσως δεν έχει γίνει κατάλληλη προβολή των ωφελειών του. Παρά τη θετική πορεία πολλών οικονομικών δεικτών υπάρχει διάχυτη η αίσθηση ότι στην πραγματικότητα η οικονομία μάλλον βρίσκεται σε μη αποδεκτή κατάσταση -- “roor” ή απλώς “fair”, ενώ ο βαθμός εμπιστοσύνης του καταναλωτή έχει υποχωρήσει τελευταίως για τρεις συνεχόμενους μήνες, και μόλις 30% των ψηφοφόρων αξιολογούν πλέον θετικά την οικονομική πολιτική της Διοίκησης Biden,¹ ποσοστό που είναι το χαμηλότερο από ανάληψης της διακυβέρνησης 20.1.2021 -- καθώς η καθημερινή διαβίωση έχει καταστεί οικονομικά πιο απαιτητική, με αποτέλεσμα να εκτιμάται ότι η εν λόγω διάχυτη αίσθηση μπορεί να αποτυπωθεί και σε εκλογική διάσταση, ως εκδήλωση δυσaráρεσκιας για την τρέχουσα Διοίκηση.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. [Consumer Price Index - October 2023 \(bls.gov\)](https://www.bls.gov/charts/consumer-price-index/2023-10).

¹ Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα της [Washington Post](https://www.washingtonpost.com) και του δικτύου [ABC News](https://www.abcnews.com).